
PIESE FIGURATE DESCOPERITE PE TERASA 
SANCTUARELOR DE LA POROLISSUM 

Piesele care fac obiectul prezentului studiu au fost descoperite în 
timpul cercetărilor arheologice efectuate pe terasa sanctuarelor din mu
nicipium-ul roman Porolissum1• Deşi descoperite în poziţii secundare, 
aceste piese aduc date importante cu privire la cultele romane şi orien
tale adorate în oraşul din nord-vestul Daciei romane municipiul Poro
lissum. 

1. Camee ce reprezintă zeiţa Pallas-Atena. de dimensiuni neobişnuit de mari 
pentru acest tip de piesă, avînd lun•gimea de 38 mm, iar lăţimea de 25 mm; este 
lucrată din sardonix (piatră semipreţioasă). Cameea reprezintă bustul zeiţei Pal
l.as-Atena lucrat în relief din miezul alb al pietrei. Fondul, de culoare gri închis 
pe care se detaşează bustul lucrat în miezul alb al pietrei este de formă ovală, 
avînd partea opusă (spatele) ciobită, păstrind urmele prelucrării (pi. I). 

Efigia zeiţei (bustul) este reprezentată în profil spre dreapta, avînd trăsăturile 
feţei redate cu o deosebită fineţe şi delicateţe. Pe cap zeiţa pnartă coiful lui 
Hefaistos care are redat deschiderile pentru ochi şi pentru nas avînd şi un bogat 
panaş al cărui drapaj coboară spre gîtul zeiţei. Părul bogat ce iese de sub coif 
este fin redat în bucle ce coboară spre spate, lăsînd obrazuţ şi gîtul neacoperit. 
Din zona urechii coboară o buclă de păr fin redată care acoperă parţial gîtul 
zeiţei, creind un echilibru deosebit al întregii piese. Bustul zeiţei Pallas-Atena 
este acoperit cu un veşmînt bngat drapat prins pe umărul drept cu o fibulă 
rotundă. 

Piesa este îngrijit lucrată, desenul sigur, articularea precisă a detaliilor căştii 
a părului şi figurii zeiţei, al drapajului îmbrăcămintei, reprezintă caracteristice 
care permit datarea piesei în sec. II e.n. Prin echilibru desăvirşit al lucrării şi 
dimensiunile neobişnuit de mari, piesa reprezintă un unicum intre descoperirile 
de acest gen din Dacia romană2• 

Piesa3 a fost descoperită cu ocazia cercetărilor arheologice efectuate în anul 
1977 pe terasa sanctuarelor de la Porolissum, la obiectivul notat cu indicativul N2, 

templul construit în mai multe faze şi identificat ca aparţinind zeului Liber pater 
şi apoi zeului palmyrean Bel4 • Cameea a apărut în caseta 10, la adîncimea de cca. 
0,20 cm. într-o poziţie secundară, fiind descoperită cu ocazia şpăcluirii (curăţarea 
de pămint) zidului de Nord-Vest al templului, zid înclinat spre exterior datorită 
unei mai vechi alunecări de teren. 

In antichitate piesa a fost folosită ca medalion - pandantiv prinsă într-o 
montură probabil de metal preţios, montură care nu s-a păstrat pînă la noi. Con
diţiile în care a fost descoperită piesa ne fac să credem că ea a ajuns aici în 

t Majoritatea pieselor figurate (bronzuri) din colecţia muzeului, piese fără loc 
precis de descoperire, au fost publicate de către C. Pop, Al. V. Matei, în ActaMP 
2, 1978, p, 77-85. Piesele care fac obiectul prezentului articol au fost descoperite 
prin cercetări arheologice. 

2 Despre geme şi camee: G. Babelon, La gravure en pierres fines, Paris, 1894; 
H. Gebhart, Gemmen und Kameen, Berlin, 1925. 

3 Piesa cu nr. inv. C.C. 271/1977, a fost aminti·tă de Radu Florescu în Daco
romanii, I, nr. 212, p, 15; ea fi.gurînd şi pe coperta revistei Muzeului de istorie şi 
artă din Zalău, Acta Musei Porolissensis nr. 4 pe 1980. 
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urma llwrărilor ulterioare de amC'najare a interiorului templului care pentru ultima 
fază a fost amenajat probabil ca un Jăcaş de cult paleocreştin:.. 

2. Statuetă de bronz" cc reprezintă un personaj tînăr (copil) rud. şczînd 
pc un soclu circular. La piept ţine o pasăre cu gîtul lung (gîscă) care are corpul 
şi aripile prinse sub braţul stîng, iar cu mina dreaptă o prinde de cioc (pi. II-III). 
Piciorul stîng este mai îndoit parcă sprijinind mina stingă sub care se află 
pmărea. Faţa personajului apare bine reliefată cu obrajii bucălaţi. Părul este adu
nat lateral şi în spate, iar pc creştet este adunat formînd un moţ caracteristic din 
două bucle. Personajul arc înălţimea de 5 cm., soclul pe care stă are 1,8 cm. înăl
ţime şi 2 cm. grosime. 

Personajul şi soclul se sprijină pe un postament paralelipipedic cu dimensiu
nile de :J,8 x 3.2 x 1,5 cm., gol pe dinăuntru şi lipsindu-i paritea din spate. Pe fron
tonul din faţă care păstrează urme de argint apare un ornament punctat. Deşi 

nu este reprezentat în ipostaza obişnuită pentru Harpocrate7 , cu degetul la buze, 
piesa se deosebeşte mult de alte reprezentări de copii cu păsări în mîinia. Prezenţa 
moţului caracteristic şi orientalismul personajului ne fac să credem că statueta 
îl n•prezintă pc Harpocrate - Horus fiul lui Isis. 

Pit·sa a fost descoperită într-o poziţie secundară în templul lui BeJ9 pe la
tura de l·>.t a templului între ziidul exterior şi cel interior la adîncimea de 0,30 cm. 
Piesa a ajuns în această poziţie probabil cu ocazia amenajărilor ulterioare a 
intniorului templului1°. Lipsind analogiile apropiate, condiţiile stratigrafice ale 
descoperirii fiind irelevante propunem datarea piesei la sfîrşitul sec. II e.n. şi 
poate în prima parte a sec. III c.n., ţinînd cont de realizarea artistică a piesei, 
ca fiind probabil un produs dP import adus la Porolis~um de orientalii sosiţi aici. 

Pentru epocile mai vechi, Horus-ul egiptean, în vremea lui Herodot era 
identificat de greci cu Apollo, în epoca elenistică Horus este cunoscut mai ales 
sub numele de Harpocrates, reprezentat de .artiştii sub forma pe care o dădeau 
Eros-ului lor, păstrind gestul care distingea imaginea sa în arta egipteană, dar 
dind acestui gest un sens total nou, purtînd un deget la gură, zeul cerea (comanda) 
iniţiaţilor să păstreze tăcerea asupra profundelor mistere pe care el le-a dezvă
luit, Harpocrate desemnînd în general un personaj discret11 • In privinţa gestului 
simbolic pe care-l face Harpocrate ducînd degetul la gură reprezentînd un gest 
pentru discreţie. păstrarea secretului, observăm un lucru interesant la statueta 
prezentată mai sus, palma mînii drepte strînge (prinde) de cioc 'gîsca gălăgioasă. 
Deci gestul pe care-l face Harpocrate în ipostaza clasică este transpus aici figu
rînd simbolic prin prinderea ciocului păsării. Dacă luăm în considerare şi aces' 
element, identificarea propusă ni se pare mai uşor de acceptat, statueta putînd să 

fie de fapt o reprezentare într-o ipostază inedită a lui Harpocrate. O statuetă 

de lut ars descoperită la Tarsc12 în Cilicia, îl reprezintă pe tînărul zeu Harpocrate 
cu faţa bucălată şi corpul gras. fiind o bună analogie pentru piesa noastră. El 
ţinc în mină torţa mistică şi stă pe spatele unei gîşte, pasăre sacrificată de obi
cei pentru Isis13 mama sa. Prezenţa gîştii şi pe statueta noastră pe lingă cele
lalte elemente caracteristice asigură identificarea personajului reprezentat cu Har
pocrate - fiul lui Isis. 

4 Despre templul lui Liber şi Bel veZJ m Acta MP. 4, 1980, Raport preliminar 
asupra cercetărilor arheologice de la Moigrad (Porolissum) din anii 1977-1979, p. 
90-97. 

5 Al. V. Matei, în Acta MP, 3, 1979, p. 478-480, s.v. Moigrad. 
6 Nr. inv. M.I.A.Z. = C.C. 272/1977. 
1 S. Reinach, Repertoire de la statuaire grecque et romaine, Paris, 1904. II/II, 

p. 141, 482-487. 
8 Idem, III, p. 136 şi II/II, p. 464-465. 
9 Vezi nota nr. 4. 
10 Vezi nota nr. 5. 
11 DA, III/I, p. 12-13, s.v. Harpocrate. 
12 Idem. p. 13, fig. 3705. 
n Idem, p. 584, s.v. Isis. 
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3. Statuetă de bronz 14 (pl. IV-VlII) rC'prezentind un personaj feminin într-o 
poziţ1.e chircită stînd pe o ridică:urii în m:jlocul unui mediu acvatic in care apar 
reliefate două reptile. Personajul poarl.ă un veşmînt drapat. care îi acoperă doar 
partea posterioară a corpului, restul corpului fiind nud, veşmîntul fiind prins pe 
la mijloc cu o cingătoare - cingulum - sau este veşmîntul adunat. Capul pare 
disproporţionat de mare in raport cu corpul chircit. Coafura esle reprezentată 
prin şuviţe adunate şi dispuse adunat dind impresia unei peruci. Capul se spri
jină pe genunchii aduşi sub bărbie şi pe braţul drept ce este lipit pe genunchi. 
Braţul stîng este adus Ia cap, iar palma mîinii sprijină capul (zona obrazului şi 
a urechii stingi) înclinat puţin spre stinga. La baza picioarelor desculţe apare un 
orificiu oval (0,6X0,4 cm.) mult lărgit ce pare a fi o reprezentare exagera.tă a 
sexului. Personajul în poziţia chircită are înălţimea de 5,5 cm. Postamentul pe 
care stă şezînd în această poziţie personajul, pare să reprezinte un fel de insulă 
(?) ce se ridică din mijlocul unei ape reprezentate prin modulările vălurite ale 
soclului circular care are la bază cca. 6,7 cm. Pe acest soclu ce are înălţimea de 
2,7 cm. sînt reprezentate în mişcare două reptile care îşi au capul îndreptat spre 
picioarele personajului. Deşi schematic reprezentate cele două reptile par a face 
parte din ordinul saurienilor - probabil şopirle (?). 

Capul deşi disproporţionat în comparaţie cu restul corpului are trăsăturile 
feţei foarte fin redate trădînd o execuţie artistică deosebită a meşterului care a 
modelat piesa. Faţa personajului atent lucrată are ochii bine conturaţi cu pupi
lele marcate sugerînd o privire tristă, expresie ce este întărită şi de restul ele
mentdor, obraji, linia nasului şi a gurii. 

Lipsind analogiile mai apropiate pentru acest tip de piesă, încadrarea şi 
.atribuirea clară par greu de realizat. Pe baza tuturor elementelor care compun 
piesa, atribuim această statuetă zeiţei egiptene ISIS reprezenta.tă într-o ipostază 
necunoscută încă. 

Analizînd mitul zeiţei Isis15 regăsim toate elementele prezentate în această 
compoziţie statuară, care ilustrează episodul jelirii şi al căutării corpului lui Osiris 
în mlaştinile deltei Nilului de către sora şi soţia sa zeiţa Isis. Osiris a fost ucis 
de către fratele său Set, printr-un şiretlic fiind închis într-un C°'?ciug ce a fost 
apoi aruncat în Nil. Cînd Isis a aflat vestea, şi-a tăiat o buclă din păr, şi-a îm
brăcat haine de doliu şi a început să cutreiere ţinutul în lung şi-n lat căutîndu-i 
neconsolată trupul. La sfatul zeului înţelepciunii, ea şi-a căutat adăpost în smîrcu
rile din Deltă, unde creştea trestia pentru papirus. Şapte scorpioni o însoţeau în 
căutările ei. Isis dădu viaţă unui fiu în mll!l>tini. Ea îl concepuse în timp ce-şi 
flutura aripile, sub înfăţişarea unui şoim deasupra cadavrului soţului său. Acest 
fiu poartă numele de Horus cel tînăr (Harpocrate). 

Egiptenii celebrau o sărbătoare în cinstea lui Isis în perioada în care apele 
Nilului începeau să crească. Ei credeau că zeiţa jelea moartea lui Osiris şi ca 
lacrimile ce şiroiau din ochii ei umflau apele vijelioase ale fluviului 16, produ
dndu-se revărsările anuale atit de binefăcătoare pentru ogoare şi agricultură. 

Cunoscind ipostazele tipice ale reprezentării zeiţei Isis cunoscute în arta egip
leană şi cea greco-romană17 , care prezintă o zeiţă deosebit de frumoasă cu toate 
atributele caracteristice, observăm că statueta descrisă mai sus reprezintă un epi
sod mai puţin cunoscut din viaţa zeiţei18 • 

Figura zeiţei care exprimă mîhnirea, poziţia chircită exprimînd durerea. veş
mîntul simplu de doliu sînt clar reprezentate. Identificarea celor două reptile 
schematic reprezentate cu scorpionii ce o însoţeau pe zeiţă în deltă sau cu croco
dilii ce au ajutat-o în găsirea corpului lui Osiris în smîrcurile deltei sînt elemente 
<"are ajută la identificarea propusă. Trebuie menţionat aici şi coafura tipic egip
ll'ană a zeiţei. Pe cap în zona cefei şi pe creştetul capului apar resturile unui 
suport de bronz mai gros, (pl. VIII), fragmente rămase de Ia suportul pe care 

u Nr. inv. M.I.A.Z. = C.C. 751/1980. 
15 Plutarh, Vitae parallelae, Isis şi Osiris. 
18 J. G. Frazer, Creanga de aur, Bucureşti, III, 1980, p. 160 sq. 
17 S. Reinach, op. cit., III, 1904, p. 124-125 şi voi. II/II, p. 265. 
18 DA, Ill/I, p. 577-587 s.v. Isis, pentru descrierea mitului, a lăcaşurilor de 

<'Uit ~i ritualurilor cultului zeiţei Isis, în care apa juca un rol deosebit. 
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era sprijinită efigia şoimului egiptean {simbol al zeiţei) care trebuia să apară cu 
aripile desfăcute deasupra capului zeiţei sau reprezintă suportul frunzei şi florii 
de lotus care apare ca un apanaj nelipsit pe capul zeiţei în reprezentările cunos
cute19. Prezenţa şi a acestor elemente ne face să credem că statueta descrisă mai 
sus o reprezintă pe zeiţa Isis într-o ipostază necunoscută în Dacia romană şi poate 
şi în imperiu. 

O analogie oarecum apropiată pentru piesa descrisă mai sus o constiituie 
statuia de piatră din colecţiile muzeului Luvru20 ce o reprezintă pe Isis culcată 
sprijinită pe cotul stîng alăptînd pe Horus - Harpocrates. Pe soclul paralelipi
pedic al statuii este reprezentat un mediu acvatic cu frunze de lotus, o broască 
ţestoasă, o broască şi două reptile (crocodili sau şopîrle) care se îndreaptă spre 
Horus reprezentat în registrul superior. Această analogie ne face să credem cit 
statueta prezentată aici o reprezintă sigur pe Isis într-o ipostază încă necunoscută. 

Piesa a fost descoperită pe terasa sanctuarelor în apropierea templului lui 
Bel la sud de clădirea tîrzie numerotată N4 , la Est de locul de cult exterior al 
templului lui Bel21 . Descoperită la 0,81 m. adîncime la periferia suprafeţei deţinută 
de groapa {G. 1) în care se aruncau resturile ofrandei arse ritual pe altarul situat 
în imediata apropiere. Poziţia stratigrafică, adîncimea relativ mică la care a ap[t
rut, ne face să credem că statueta a .ajuns în groapă împreună cu alte materiale 
{statueta lui Marte) odată cu nivelarea suprafeţei gropii şi ridicarea ultimei faze 
de construcţie a clădirii N4 al cărui zid de piatră prins cu pămînt de pe latura 
de Sud este amplasat chiar pe buza vechii gropi {G. 1) rituale22. Condiţiile de~co
peririi şi situaţia stratigrafică coroborate cu fazele de amenajare a zonei da
tează amenajarea gropii (nivelarea ei) în sec. III e.n„ mijlocul acestui secol. Lip
sind analogiile apropiate pentru acest tip de piesă, pe baza tehnicii de realizarP 
am putea admite că piesa constituie un import egiptean adus la Porolissum. Da('ă 
luăm în considerare modul schematic în care sînt redate cele două reptile carl' 
trebuiau să reprezinte scorpionii sau crocodilii sacri, putem crede că picn a 
fost lucrată în:tr-un atelier dintr-o zonă în care reprezentarea iniţială a fost în
locuită cu ceva cunoscut în zona respectivă în cazul nostru identificarea reptile
lor cu nişte şopîrle fiind foarte clară am putea admite că piesa este un produs 
locaJ23 . 

4. Statuetă ce reprezintă pe Marte24 avînd înălţimea totală de 9 cm., lăţimea 
maximă la deschiderea braţelor de 3 cm„ înălţimea soclului 2,5 cm, diametrul 
soclului în partea superioară 3 cm„ diametrul soclului partea inferioară 3,3 cm. 

Statueta îl înfăţişează pe zeul războiului Mars (pl. IX-X) plasat pe un soclu 
circular (gol în interior) de care este prins piciorul drept cu un mic nit. Divini
tatea este surprinsă într-o poziţie atletică. Personajul nud, imberb cu figură de 
efeb are centrul de greutate al corpului plasat pe piciorul drept întins, celălalt 
fiind uşor relaxat şi depărtat lateral. 

Capul întors puţin spre dreapta are privirea înainte. Faţa, încadrată de bucle 
mărunte, este marcată de ochii mari cu pupilele adîncite, nasul drept, gura mică, 
părul lung, în bucle îi acoperă pavilioanele urechilor. Pe cap poartă caracteris
ticul coif corintic cu panaş bogat şi ornamentat lateral cu cite două cerculeţe 
incizate. 

19 Vezi nota 17. 
20 DA, II/2, 1898, p. 423, fig. 5. 
21 Vezi nota 4. 
22 Pe lingă fragmentele ceramice, puţine monede şi citeva vase mari depuse 

ritual pe fundul gropii la cca. 3,75 m. adîncime, pe fundul gropii a apărut tot 
ca o depunere rituală un topor (celt) de bronz. ln profilul gropii se observau 
foarte clar straturile succesive de depuneri constînd în oase mici arse şi cărbune, 
resturi de la ofrandele de carne arse pe altarul ce era si,tuat în imediata apro
piere şi la care ajungeai urcînd cîteva trepte amenajate pe laturile de Nord şi 
Vest ale soclului. 

23 Despre atelierele oraşului cunoaştem încă puţine lucruri, cert este că c:e 
produceau multă marfă pentru schimbul cu barbarii vezi: Al. V. Matei, în ,teta 
MP, 4, 1980, p. 229-243. 

24 Nr. inv. M.I.A.Z. C.C. 756/1980. 
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Zeul are braţul drept ridicat; în pumnul strîns ţinea probabil o suliţă in 
poziţie verticală, care se sprijinea pe soclu (orificiile de la mină şi de la posta· 
ment lingă piciorul drept indică acest lucru). Braţul stîng este întins înainte, 
iair gaura mică din palmă poate fi locul de care se prindea scutul sau un alt 
atribut neidentificabil. 

Figurina. desigur o piesă de import, are o execuţie artistică remarcabilă (în 
special liniile anatomice ale corpului sint bine conturate), fapt ce ne determină 
să o plasăm printre cele mai reuşite monumente toreutice ale antichităţii romane, 
descoperite din secolul al Ii-lea e.n. în Dacia romană. 

O bună analogie în provincia traiană25 o constituie o piesă similară prove
nită de la Turda. 

Piesa a fost găsită în perimetrul gropii rituale G. 1 de pe terasa sanctua
relor la adîncimea de 0,82 m. în apropierea statuetei zeiţei Isis, ambele piese ajun
gînd în groapă odată cu amenajările zonei pentru construcţia clădirii numite con
venţional N. 426, clădirea al cărui zid de piatră cu pămînt de pe latura de sud este 
amplasat chiar pe buza vechii gropi rirtuale. 

Descoperirea pieselor prezentate mai sus pe terasa sanctuarelor în 
zona unor temple deja identificate şi a altor clădiri (N3 şi N 4) situate în 
aceeaşi zonă, aduc date mai noi cu privire la cultele romane şi egiptene 
adorate la Porolissum. Prezenţa statuetelor identificate cu imaginile z~i
lor egipteni Isis şi Horus (Harpocrate) ne aduc date preţioase cu privire 
la răspîndirea cultelor egiptene la Porolissum. Merită semnalat că tot 
de la Porolissum, dar dintr-o descoperire întîmplătoare, a apărut o sta
tuetă reprezentînd pe Apis (pl. XI)27 iar în colecţiile muzeului din Zalău 
există o piesă descoperită de mai demult ce reprezintă probabil capul 
lui Anu bis (?)28 (pl. XII-XIII). In tr-o colecţie particulară provenind tot 
de la Porolissum se află o teracotă acefală, miner de opaiţ, reprezen
tînd pe Isis şezînd cu Horus în braţe înconjurată de vtejuri29• Piesa are 
înălţimea de 69 mm. şi este lucrată din lut fin bine ars, maro roşiatic 
(pl. XIV). 

Apariţia şi a acestor piese din zona oraşului Porolissum comple
tează datele pe care le avem cu privire la cultele egiptene adorate aici. 
Descoperirea celor două statuete Harpocrate şi Isis în imediata apropiere 
a clădirii N 3 , care pentru primele faze îndeplinea sigur un rol de cult nu 
exclude posibilitatea identificării uneia din fazele de construcţie30 ale 
clădirii N3 cu un lăcaş de cult egiptean. 

ALEXANDRU V. MATEI 

25 M. Jude, C. Pop, Monumente sculpturale romane în Muzeul de istorie din 
Turda, Cluj, 1972, p. 31, pi. 31/3. 

26 Al. V. Martei, Rezultatele cercetărilor arheologice de pe terasa sanctuarelor, 
campania 1980, comunicare susţinută la a XV-a sesiune de rapoarte privind rezul
tatele cercetărilor arheologice din anul 1980, Braşov. 1981. 

21 Al. V. Matei, în ActaMP, 1, 1977, p. 147, 151. 
2e Nr. inv. M.I.A.Z. C.C. 295/1958, piesa a făcut parte din vechea colecţie 

Wcsselenyi-Teleki de la Jibou. Piesa, cioplită din piatră are înălţimea de 5 cm. 
lii lungimea de 9,5 cm„ reprezintă capul unei statuete mai mari care păstrează 
urmele ruperii în zona gîtului. Piesa înfăţişează un cap cu urechi de animal (cîine) 
şi ochii bine conturaţi cu pleoapele şi sprîncenele bine marcate. Botul coroiat al 
animalului dă impresia unui cioc (?) de pasăre răpitoare (?!). In zona urechii 
drepte apare partea superioară a unei piese neidentificată (poate sistrum-ul care 
df' obicei apare în mina lui Anubis în reprezentările cunoscute). 

29 Al. Culcer-I. Winkler, în AetaMN, 7, 1970, p. 457. 
30 Prezentarea detaliată a întregii clădiri stabilirea fazelor de construcţie 

~i datarea lor va fi făcută în numerele vii1toare a revistei ActaMP. 
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80 Al. Matei 

A CAMEO AND THREE BRONZE STATUETTES DISCOVERED 
AT POROLISSUM 

(Su mm ar y) 

The items discussed were discovered during the archaeological excavations in 
the "temples' area" at Porolissum (the province of Dacia Porolissensis). 

1. Sardonix cameo representing the goddess Pallas Athena (Plate I); 38 mm 
high; 25 mm broad. An unicum among the discoveries in Dacia. Datation: 2nd 
century AD. 

2. Bronze statuette representing Harpocrates holding under hts Ieft arm a 
goose. Datation: late 2nd - early Jrd century (Plate II-III). 

3. Bronze statuette representing the goddess Isis, with scorpions, mourning 
her husband Osiris. Datation: early 3rd century. It seems to be an unpublished 
image of Isis. (Plate IV-VIII). 

4. Bronze statuette representing Mars. Datation: 2nd century. (Plate IX-X). 
All faur items were discovered near the temple of Bel, formerly a temple 

of Liber Pater. 
The presence of the statuettes of Harpocrates and Isis (as well as the dis

covery of a statuette of Apis and of Isis wrth Horus) is in connection with the 
existance of the egyptian cults at Porolissum. 

(English by EMILIA GUDEA) 
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PI. I. Camee cu Pallas .4.tena 

PI. II . Harpocrate Pl. III. 1-2 .tiarpocra!e 
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Pl. IV. Prezentare a zeiţei Isis 
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Pl. V. Isis :detalii Pl. VII. Apis 

Pl. VI. Marte 
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Pl. VII. Anubis(?J 

Pl. VIII. 
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Pl. IX. Isis cu Horus în braţe 
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